

**街头场景
口罩成了
出行必备品**

航班取消、口罩热销、晨练不如不练、开窗不如关窗……刚刚过去的冬天，天气是老百姓非常关心的热点问题，全国范围内持续而严重的雾霾再次敲响环保警钟。

治理空气污染、减少雾霾天气，节能减排是最根本的有效措施。

昨日，市政府下发了《郑州市2013年主要污染物总量减排计划实施方案》，重在通过减少污染物排放来防治雾霾天气，并完善应急举措和长效机制，提高空气质量。

今年我市污染物减排目标敲定：化学需氧量、二氧化硫新增削减能力达万吨以上，排放总量比2010年要各削减6.6%和7%。

记者 孙娟

这个冬天，街上戴口罩的人出奇地多。今年1月份，我市多次出现雾霾天气，浑浊的空气成为市民吐槽对象。市民刘女士说，雾霾天气已经不知不觉改变了她和家人的生活。“我们家之前没有口罩，现在买了很多口罩，而且上班前都会看看包里有没有装口罩。”

雾霾改变的不仅仅是生活方式和习惯，在外企工作的张玉女士认为它带来的危害关乎老百姓的健康。“前两天看报纸，有消息说，许多癌症是空气污染引起的。非常希望政府采取有力的措施，让污染得到有效治理。”

由此可以感受到，民众迫切希望改善目前的空气质量。

**2013年，郑州预计新增二氧化硫排放量6000吨
减排目标：大气污染削减能力超万吨
政府部门重点治理“污染大户”和“黄标车”
作为这个城市的一员，我们又能做些什么？
对照节能减排ABC，你就是环保达人**

减排重任 新增量居高不下 减排难度进一步增大

我市对污染物新增排放量进行了预测，污染问题不容小觑。

比如，2013年我市预计新增全社会原煤消费量350万吨，新增火力发电量70亿千瓦时，新增二氧化硫排放量6000吨，新增氮氧化物排放量为5000吨。

大气污染物减排目标是：2013年底，全市二氧化硫排放总量控制在9.73万吨以内，在2010年的基础上削减0.77万吨，削减率7%。通过努力，预计2013年比2012年新增化学需氧量削减量11600吨，氨氮削减量1520吨，二氧化硫削减量10416吨，氮氧化物削减量29505吨。

水污染物减排目标是：今年年底，全市化学需氧量排放总量控制在10.14万吨以内，在2010年的基础上削减0.72万吨，削减率6.6%；氨氮排放总量控制在1.27万吨以内，在2010年的基础上削减0.11万吨，削减率8%。

市政府有关负责人坦言，目前我市减排难度进一步增大，我市属资源型城市，资源消耗型产业比例偏高，发展方式较为粗放，导致新增主要污染物排放量居高不下，而开展农业源减排、机动车的淘汰及尾气治理需政策支持和大量资金投入，为污染减排带来新的压力。

煤烟能源企业深度治理

大气环境形势十分严峻，传统的煤烟型能源企业是二氧化硫、氮氧化物排放的“大户”。为此，预防大气污染首要任务就是严格控制这些大户的排放。

污染物减排方案提出，加快热电企业、水泥厂、造纸厂、生活燃煤锅炉等治理，以新增氮氧化物削减能力。

比如，市政府要求，华润电力登封有限公司、郑州裕中能源有限公司、国电荥阳煤电一体化有限公司、郑东新区热电厂、郑煤东风电厂等脱硫脱硝设施稳定运行，某些机组没有建成脱硝设施的要在年底投运，确保脱硝效率达到70%以上。预计新增氮氧化物削减量22000吨，预计新增二氧化硫削减量9416吨。

水泥厂也是污染大户。今年，天瑞集团荥阳水泥有限公司、登封市嵩基水泥有限公司、登封市中联登电水泥有限公司、郑州煤炭工业集团龙力水泥有限公司4家单位脱硝工程要在2013年11月底前完工，预计新增氮氧化物削减量2000吨。

值得一提的是，我市将对新密市现有造纸企业进行整合升级，培育大企业，支持集聚区造纸企业做大做强，向规模化、集约化经营方向发展，降低行业污染负荷。

专家表示，冬天雾霾天气加剧的一大原因，是生活燃煤锅炉的使用。为此，我市要逐步拆除集中供热管网覆盖范围内的10~20蒸吨生活燃煤锅炉，逐步对市区20蒸吨以上燃煤锅炉进行脱硫改造，脱硫效率不低于80%。

加快“黄标车”淘汰进度

机动车的人为污染排放是造成雾霾天气的“主谋”。据预测，机动车为城市PM2.5的最大来源，约为1/4。

方案提出，加强机动车污染防治，健全机动车环保定期检验、道路遥感检测和抽检相结合的监督管理体系；严格落实机动车环保检验合格标志制度，加大冒黑烟车辆查处力度；组织开展简易工况试点检测，加快全市简易工况检测站建设。

特别是推行“黄标车”限行措施，加快“黄标车”淘汰进度。下一步将对黄标车分时、分区域、分路段限行，逐步淘汰2005年以前营运的黄标车。2013年完成营运“黄标车”淘汰不少于3000辆，2015年底前淘汰2005年前注册登记的营运“黄标车”。此外，对“黄标车”提前淘汰给予适当的经济补贴，加快淘汰步伐。

我市预测，通过机动车防治工作，可新增氮氧化物削减量4000吨。

两大重点

强力措施

减排目标完不成，一票否决

郑州采取了一些“硬措施”来推动污染物减排目标。

首先，要求实行行政问责和一票否决，对未完成污染减排年度目标任务的企业，实行建设项目“企业限批”；对未完成污染减排年度目标任务的县(市、区)，实行建设项目“区域限批”。

今后，我市将严格行业准入，加大淘汰电力、钢铁、建材、电解铝、造纸、印染、水泥、铁合金、煤炭等行业落后企业的力度，促进产业结构调整和优化，对不按期淘汰的企业，由相关部门依法进行处理。

严格行业准入，遏制盲目重复建设，对“两高一资”项目严格审批，实施“等量置换”或者“减量置换”，将有限

的环境容量和总量资源，优先发展高新技术产业和产业集聚区项目，优先保障“低能耗、低污染、资源节约型”重大项目和省、市重点项目。

另外，我市还将实施强化设施运行监管，以奖促减、以奖促治，进一步完善污染减排专项奖励制度。燃煤电厂的脱硫设施必须与生产设施同步运行，不得擅自停运，脱硫设施进出口必须安装自动监控设备，并与环保部门实现联网运行。

为此，市政府负责人表示，尽管节能减排能减少雾霾天气的发生，但从根本角度上讲，还需转型发展，转变发展方式。



**节能减排ABC
做到这些
你就是环保达人**

- A. 养成在家随手关灯的习惯
- B. 尽量不用或少用一次性筷子
- C. 较低楼层不坐电梯走楼梯
- D. 每月少开一天车
- E. 每月手洗一次衣服
- F. 每月少喝一瓶啤酒
- G. 出门提前几分钟关空调
- H. 每年种植1棵树
- I. 装修房屋使用节能材料
- J. 减少粮食浪费，做“光盘”族
- K. 多买季节性水果和蔬菜
- L. 用布袋取代塑料袋
- M. 调低电脑屏幕亮度
- N. 每天少看半小时电视
- O. 家用电器尽量少用待机状态
- P. 纸张双面打印、复印
- Q. 煮饭提前淘米，并浸泡十分钟
- R. 尽早戒烟
- S. 选购小排量汽车
- T. 使用感应节水龙头
- U. 用盆接水洗菜
- V. 用手帕代替纸巾
- W. 减少使用过度包装物
- X. 不盲目追求奢侈品
- Y. 交流捐赠多余物品
- Z. 外出自带洗漱用品